

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI si se platesc tot-d'una inainte: In Bucuressti la Casa administratiei In Județe și Streinătate prin mandate postale Un an in Tară 30 Lei; in Streinătate 50 Lei Sase luni . . . 15 . . . 25 Trei luni . . . 8 . . . 12

# Adevărul

Se te desprindți dintr-ună de oștii strein în epocă V. Alexandri

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE In Bucuressti și Județe se primesc numai la Administrație In Streinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia . . . III . . . 2,- lei . . . II . . . 4,- . . . I . . . 6,- Inscriziți și Redacție 3 lei anual. Un număr vechi 30 Bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPUIAZA

ADMINISTRAȚIA PASAG. BÂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA PASAG. BÂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

## Neînțelegeri în minister

### Țărani fără pământuri

Când am făcut cunoscut fostului ministru de interne că, în această țară, sunt încă țărani cari nu s'au bucurat de bine-facerile legii rurale sancționată și promulgată în ziua de 15 August 1864, acest bătrîn vulpoi, dând din umeri, s'a mărginit a răspunde:—Nu se poate.

Acest dușman al țărănimii nu s'a gândit nici odată la sătenii, și când ei se încercau a protesta contra unor oneroase biruri, care îi reducea la sapa de lemn, atunci, sub falaciosul pretext de revoltă, el trimitea armata care împușca pe acești cerșetori ca pe niște câini turbați.

Adresez aceste rânduri actualului ministru de interne; citindu-le se va încredința că în județele Ialomița și Prahova sunt țărani cari, după 31 de ani, nu au beneficiat încă de Marea Lege, care a avut ca scop dezrobirea brațelor țărănimii.

În 1862, defunctul Ioan Rosetti a dăruit la 330 de familii țărănești, care se stabiliseră pe moșia Cioroiu, 3300 de pogoane, din care 3000 arătură și fânețe și 300 pentru vatra satului. Din acele 3000 de pogoane sătenii erau datorți a da proprietarului sau arăndașului din zece una din produsul acestui pământ. Această dijmnă nu putea fi nici sporită, nici scăzută.

Moștenitoarele lui Ioan Rosetti, D-na Anastasia Filipescu și defuncta Sultana Crețeanu, vânzând moșia Cioroiu D-lui Gr. Bălianu, au prevăzut în actul de vânzare respectarea drepturilor sătenilor asupra acelor 3300 de pogoane.

Noul proprietar Gr. Bălianu, pentru a putea plăti întregul preț al moșii, s'a împrumutat de la defunctul Scarlat Petrovioc cu o sumă oare-care ipotecând moșia Cioroiu. În actul de ipotecă se prevedea neipotecarea acelor 3300 de pogoane recunoscute ca proprietatea Cioroenilor.

Fiul defunctului Scarlat Petrovioc, care a adăugat la numele său pomposul cuvânt de Armis, a scos moșia în vânzare pentru neplata banilor ipotecaiți, și la licitație a rămas asupra lui. În ordonanța de adjudecare s'a exclus acele 3300 de pogoane, specificându-se că acel număr de pogoane aparține sătenilor, cu condițiune a da din recoltă din zece una.

În contra actului de vânzare a moștenitoarelor către Gr. Bălianu, în contra stipulațiilor cuprinse în actul de ipotecă al lui Gr. Bălianu către defunctul Petrovioc, în contra excluderii categorice a acelor 3300 pogoane arătată în ordonanța de adjudecare, nesățiosul milionar burtă-verde Petrovioc Armis, cu ajutorul autorităților administrative, a gonit pe Cioroenii din acel număr de pogoane dăruit lor în 1862 de defunctul Ioan Rosetti. Acest act arbitrar, sălbatic s'a săvârșit în anul 1872.

Legea rurală din 1864 a găsit pe acești țărani improprietăriți și i-a lăsat să-și stăpânească pământurile în condițiunile avantajoase stipulate între ei și defunctul Ioan Rosetti.

De la 1872—adică de 23 de ani—nenorocii Cioroenii cer justiției țării acele 3300 de pogoane date lor în 1862, și nu le pot căpăta.

Tribunalul de Ialomița, Curțile de apel din Bucuressti și din Galați, Curtea de Casație și-au bătut joc de la-

crimile acestor țărani ajunși astăzi cerșetori;

În fine, după o luptă uriașă de 23 de ani contra milioanei hrăpitorului Petrovioc-Armis și a influenței avocaților lui, Cioroenii au găsit sunt citeva luni, în tribunalul de Ialomița doi magistrați conștiincioși și onesti cari au recunoscut drepturile lor asupra acelor 3300 de pogoane, condamnând pe hoțul de proprietar a le plăti venitul acestui pământ de la 1872 pînă astăzi.

Onoare acestor magistrați cari pot servi de exemplu întregii noastre magistraturi—Cioroenii pot astăzi striga, ca mindrul morar de la Sans-Souci:—Aven judecători în Colărași.

Țăranii din comuna Gura Sărați, județul Buzău, nu au parvenit încă după 31 de ani a pune stăpînire pe pământurile date lor în 1864 de legea rurală. Acești despoiați posedă în favoarea lor o hotărîre a Consiliului de stat, sub No. 162 din 10 Martie 1866, hotărîre definitivă, fără drept de apel sau recurs.

Răutaciosul proprietar, care se opune în mod arbitrar la aducerea la îndeplinire a acestei hotărîri, nu este de cît D. Sărățeanu, procurorul general pe lângă Curtea de apel din Bucuressti.—Ca complice contra țărănilor, acest procuror general are pe președintele tribunalului de Buzău.

După mai multe termene zădărnice, sătenii din Gura Sărați au plătit taxele de transport și alte ocluetuile pentru termenul fixat în ziua de 20 Octombrie. Cu toate că banii au fost depuși la 19 Octombrie cu suplica înregistrată la No 17327, totuși nu s'a făcut nimica.—Pentru ce?—fiindcă D. Sărățeanu așa voește și a comunicat voința sa șapusului președinte al tribunalului de Buzău.

În ce țară trăim?—În Belgia Orientului în care pentru țărănimie justiția nu există!

Termin atrăgînd atențiunea d-lui N. Fleva, ministrul de interne cît și a colegului său de la justiție D. E. Stătescu, asupra arbitrarităților comise de acei cari au datorita de a privilegia executarea legii.

Dacă vreți vedea că am vorbit în pustiu voi veni.

Alex. V. Beldimanu.

A se citi la ultimele informații despre Neînțelegerile din minister.

### D. Delavrancea

Ce să zicem de D. Delavrancea care cu ori ce preț vrea să fie mai catolic de cît Papa, adică mai reacționar de cît D. Sturdza.

Simțiți față de D. Delavrancea ciuda aceea amară pe care și-o inspiră toți acei oameni cari te au desiluzionat despre valoarea lor.

Frazeolog din cap pînă în picioare, oratoria lui te impresionează penibil, căci pe cînd Fleva crede în vorbele mari și goale pe cari le și rosteste cu accentul cald al convingerii, D. Delavrancea își dă seamă foarte bine de desertațiunea lor; mai mult, n'ar dori ca ele să exprime vre-odată realitatea și le întrebuințează numai pentru a acoperi deficitul de idei și tendinți democratice al partidului liberal.

Ar fi o adevărată problemă de psihologie [de a se cerceta cum acest «fiu de țaran» și pe deasupra om de literă a putut să ajunge un așa perfect politician în cît să devie indispensabil D-lui Sturdza, alît prin făcîndu-l cît și prin reacționarismul său.

La întrunirea de Duminecă din Ploesti, nici un bătrîn liberal n'a avut curajul să se ridice împotriva declarațiilor democratice făcute de D. Fleva, iremediabilul idealic al liberalilor.

Acest curaj însă l'a avut «tinărul» Delavrancea, «fiul de țaran» din... Delea veche care accentuînd nota colectivistă, nota reacționară a liberalismului român, nu s'a mărginit numai a persilla velleitățile democratice ale D-lui Fleva, dar afectînd o oare-care indignare, a tratat de «șarlatani» pe acei cari promit cetățenilor că vin cu ceva nou,—citește: cu idei generoase și adevărat liberale.

Dacă n'am ști că D. Delavrancea s'a improvizat numai «fiu de țaran», ad usum senatus, am spune că am prefera o vecinică ignoranță a țărănilor, de cît ca dintre dînșii să iasă un astfel de reacționar ipocrit.

Noi sintem gata cu D. Delavrancea. Vlad.

### TIPURI

D. Ferichide



Îată un bărbat politic pe care două incidente neplăcute îl sînt departe de borcanul cu miere al stăpînitorilor. În adevăr acest Domn care a fost unul din fruntașii colectivității, care a fost ministru liberal și care e unul dintre cei mai inteligenți oameni ai partidului, nu numai că n'a ajuns nimic dar nici nu sînt semne că va ajunge.

Acele două incidente sînt: Intîiu duelul cu D. Fleva, al doilea discursul contra regelui pe care l'a rostit la sala Dacia.

Mai ales discursul în contra regelui i-ri tăiat pentru multă vreme, pofta de situații politice, așa că de bietul Domn Ferichide nici nu se pomeneste. Nu se știe chiar dacă va fi ales unde-va, toate lucrurile sînt date altora, pînă și Edicțiunile și s'ajungînt de partidul liberal, numai D. Ferichide va rămîne cu buzele umflute.

Vardalabum

### Colegiul unic la Comună

Unele ziare anunță că comisiunea numită de Domnul ministru de interne, pentru modificarea legilor administrative, a discutat sistemul de vot la alegerile comunale, adoptînd colegiul unic și scrutinul nominal.

Ast-fel cum este redactată știrea nu ne lămurește de loc.

Colegiul unic poate să însemneze votul universal și tot sub aceeași denumire se poate ascunde un sistem electoral mai reacționar decît acel actual. Desființînd colegiile actuale poși să le contopești în unul singur, în care să aibă drept de vot numai aceia care, de pildă, plătesc douăzeci de lei dări către Stat. În acest caz excluși de la vot marea majoritate a alegătorilor. Poși de asemenea să hotărîți că scrisul și cetitul sunt obligatorii pentru a fi alegători. În acest caz nouăzeci la sută din populațiunea țării românești nu va avea dreptul de vot. Dacă din potrivă hotărîști că are dreptul de a fi alegător tot cetățeanul care are 21 de ani și plătește un impozit cît de mic către Stat, atunci ai votul universal, sub masca colegiului unic.

Cum se vede acest cuvînt e foarte sugubez. Poși să-l iei cum vrei și să înțelegi prin el ori-ce-ți trece prin cap. Ar fi dar bine ca presa partidului liberal—care are votul universal ca ideal—să binevoiască să ne lămurească, ce să ascunde sub falaciosă denumire de colegiul unic. Am fi foarte doritori să știm de este o nouă păcăleală, sau dacă în adevăr comisiunea s'a gândit cu tot înadînsul să democratizeze votul comunal. Nu-i vorba lucrarea comisiunii nu-i decît un deziderat platonice. Totuși am voi să știm dacă acest deziderat este o reformă cu adevărat democratică sau ca și toate cele alte reforme și acesta e unul din numeroasele mofturi ale gogoșarilor de la putere.

Const. Mille

### Prea țirziu

Aflăm că D. general Budisteanu a ordonat o anchetă cu privire la vizita făcută teritoriului românesc de un general rus.

Tirziu. Domnule general! Ancheta aceea ar fi trebuit ordonată a doua zi după aflarea știrii, iar nu acum după o lună de zile, cînd cu greu se va mai putea stabili responsabilitățile.

Ministrul de război ar fi trebuit să arate nel promovîndu-l militării și să cerceteze la momentul cînd a seș general, în ce condiții a trecut frontiera la Uagheni, cari funcționari erau de jurnă, și a zăbovit în țară, pe unde a fost și în sfîrșit cari jandarmi rurali l'au prins și... l-au dat drumul.

Ce să se spună în fine, nu se mai poate schimba. Oștăruș superior rus a fost, a văzut și a plecat. Planșorul pe cari le-a ridicat sînt bine ridicate, nu mai putem înțepta nimic.

Cel puțin însă să ne edificăm asupra serviciului de pază de la frontieră și să știm pe seama cui e lăsată păzirea de ochi indiscreți, a spăririi națiunile.

El bine, din ancheta asta tardivă n'o să putem afla exactele responsabilități,—ceea ce-i trist pentru viitor.

Vrajba

### Deștepți și Gugumani

Bieții conservatorii! Zău, le plîng de milă! De cînd au cazut de la guvern, ei, cari alți dată făceau companii electro-panamiste, au ajuns azi să facă—campanii prin presă. Ce decădere!

Independența cea cu stagi albastru, într-un articol «important și admirabil»—vorba Voinței tricolore—declară solemn și cu țărle că junimiiștii sînt deștepți și conservatorii pur niște gugumani! Dacă prima parte a aserțiunii este o afirmare cutezătoare și medovedită în schimb partea a doua e mai pe sus de ori ce îndoiială. De altmintert Independența cea cu halul far' de hal de mult a mărturisit-o. Vă aduceți aminte de interviuul consul Lascaru, cu care priilex ex-Madama din Clementina—zic ex fiind—ca a trecut epoca aceea—l'a laudat pe bătrînul șef de i-au mers peticele? Atunci a fost rîndul șefului, azi e rîndul partizanilor: Cam e Lascaru așa și petecul.

Se plînge Independența că partidele se ocărăsc, se dau tava, se cinsteș și grupul junimist trage foaleose; că existența junimiiștilor e un simptom al stărei morbide în care se află regimul nostru constituțional?

Ei, bravo, da noi de cînd tot spunem că cu actuala lege electorală lupta partidelor este o gugumanie, că în definitiv regele chiamă la putere pe cine vrea și-și bagă în guvern cîte un cuiuș străin ca la ocazie să-i poată da cu piciorul în asta, păstrînd aparențele constituționale? Va să zică, acum în opoziție, ziarul lui Claymoor a recunoscut în sfîrșit ca ne trebuie lărgirea votului pentru a scăpa țara de deștepți? Nu. Independența țire prea bine că insanătoșirea bolnavului nostru regim constituțional ar mătura de o potrivă și pe «deștepți» și pe «gugumani» și ca reprezentanță a acestor din urmă e autorizată a declara că nu vrea să fie măturată. Tocmai de aceea o și plîngem cu sinceritate. Sărmanica! Ea n'ar vrea de cît să aibă și dinna parte fără luptă de grațiile patronului deștepților. Dar de! Gugumania din născare... Lot.

### De necrezut

N'a trecut luna și și au dat în petec. Vechile deprinderi colectiviste, iubirea lor de ingerință, dragostea de bine-volitorul concurs al poliției, disprețul profund pentru toate libertățile, au eșit repede la iveală. Îată o nouă și strălucită dovadă:

Alaltă-eri seara s'a ținut acasă la D-l Ion Brătescu o întrunire parțială a alegătorilor din culoarea de verde. Atita a fost deajuns pentru ca colectiviiștii să și piardă sărta și să ceară intervenția poliției. Poftim de citiți ce scrie Voința Națională în No. ei de Vineri:

Eri seară, cîți-va impiegați și bătuși ai fostului regim s'au întrunit în casele D-lui Brătescu, strada Popa-Tatu. Consfătuirea acestor pacinici cetățeni a fost cît se poate de șgomotoasă, și credem că D. Em. Culog'u, prefectul poliției Capitalei, ar avea aprobarea generală dacă ar pune să supravegheze aceste culburi de scandaluri, unde oamenii cari se intrunesc iau aer amenințator pentru siguranța publică.

Mai lămurit e greu să fie cine-va. Băgați de seamă pînă unde merge nerușinarea acestor scribi guvernamentali. Dînșii, cari în opozițiune făceau toate dezordinile, dînșii cari eșeau pe strade în procesul nesățirilor, dînșii cari năvăleau în curtea palatului și uzau în toate chipurile de libertatea întrunirii, acum nu mai tolează a se întruni în casele lor.

Căci băgați de seamă întrunirea era în casa D-lui Brătescu iar nici de cum într-o sală publică sau pe stradă.

Frumoase vremuri ne pregătesc liberalii, vremurile de tristă memorie ale colectivității destrăbălate s'au relințat! Și pe cînd asemenea nerușinări se scriu în ziarul oficios al partidului, pe cînd Voința Națională face un apel făcînd la intervențiunea poliției pentru a zădărnici pînă și chiar dreptul de întrunire prin casele particulare, D. Fleva ne tot cîntă pe tema alegerilor libere

Oh! D-le Fleva, D-le Fleva, noi sintem bucuș să așim din perioada electorală fără oase frînte și fără ochi scoși, dar la mofturile D-tale libere nici nu ne gîndim

Regimul poliției și alegerile libere nu pot merge împreună. Dragoș.

### SATIRA ZILEI

Domnul Grigorescu

Nu e vorba de Grigorescu cel cu statua din Ploesti, e vorba de altul mai «huliușiu», care are aerul să susție că e profesor universitar.

Acest Grigorescu, zis și doctor, comunică printr'o scrisoare adresată Gazetei Poporului «aceea care a fost, ce este și ce va fi» pentru ca să se știe că D-sa «cu interesul științific se împacă foarte bine».

Unii invidioși pretind cum că această scrisoare nu ar fi opera originală a D-lui dr. Grigorescu și că stilul amintește foarte pe aproape pe acela al celebrului Moralescu care, întocmai ca și omonimul bărbatului Statuei, vrea «să ajungă la politica militantă prin reputație științifică». Eu, însă, care cunosc foarte bine de ce este capabil doctorul, susțin, sus și tare, că scrisoarea este în adevăr a D-sale, căci Moralescu n'ar fi putut să scrie nici o dată una atit de proastă.

Vax.

### DIN BULGARIA

(Coresp. specială a ziarului «Adevărul»)

Discursul prințului.—Scrisoarea lui Zankoff.

Sofia, 12 Noembrie, 1895

Două evenimente importante sînt de semnalat: 1) Discursul de eri al prințului Ferdinand ținut în mod solemn deputațiunea Sobraniei care i-i prezentat răspunsul la mesajii și 2) Scrisoarea deschisă ce Zankoff șeful rusofililor a adresat deputaților.

Amîndouă aceste evenimente sînt de o importanță atit de capitală pentru prezentul și viitorul Bulgariei că i le voi raporta pe rînd cu toate detaliile lor.

Discursul prințului

Eri pe la orele 7 jumăt. seara deputațiunea Sobraniei, compusă din 40 membri plus biuroul, fu primită de către prințul Ferdinand căruia prim-presedintele Sobraniei D. Teodoroff îi presintă răspunsul la mesajii, care vorbește de «doriința poporului bulgar de a vedea pe amosinitorul tronului botezat în religia «ortodoxă și Rusia împăcată cu Bulgaria».

Președintele Sobraniei prezintă această importantă cerere a poporului bulgar printr'un discurs scurt și bine simțit, la care prințul foarte palid și cu o voce iritată răspunde următoarele: «Cererea poporului meu iubit este de o gravitate enormă; mari sunt dificultățile și neplăcerile ce așii avea de surmontat acceptînd această cerere, dar cum ast-fel este doriința iubitului meu popor și cum sînt gata a sacrificia totul pentru fericirea lui, primesc cererea și cînd voi putea învinge greutățile ce mi s'au stău în cale, o voi îndeplini în cel mai scurt timp. D-tră știți că eu și familia mea sîntem fideli credințioși ai «bisericii catolice, cunoașteți dar greutățile unui ast-fel de sacrificiu, pe care acu toate acestea voi căuta a-l face, știind cît de mult poporul bulgar datorește bisericii sale ortodoxe. (Cetitorii noștri au găsit în numărul de eri textul complet al discursului prințului. NR)

Impresia produsă

Acest discurs care promise condițional n'a satisfăcut pe deplin pe rusofili, cari erau de față, căci ei se așteptau ca prințul să răspundă mai afirmativ, iar nu a-țit de evaziv. Acest răspuns, zic ei, ne arată în adevăr doriința prințului de a boteza pe prințul Boris, dar numai cînd va învinge greutățile, adică se va încerca și de nu va reuși chestiunea va rămîne baltă. Dacă acest botez ar fi numai o doriință a poporului apoi Par putea încă aștepta cu răbdare, dar el este una din primele condițiuni ale împăcării cu Rusia și dacă prințul îi va amîna mult atunci și împăcarea atit de dorită cu Rusia se va amîna poate pînă la infinit! În toate cercurile politice discursul prințului este interpretat: «comme une ma-

niere de se tirer de l'embarras. Căci fiind pus prin propria sa greșală în dilemă a boteza sau a abdica, caută prin promisiuni vage și condiționale a împăca toată lumea și pe catolici și pe ortodocși și a câștiga astfel timp.

Scrisoarea deschisă a lui Zankoff Această scrisoare este un fel de program și interpretare a tractatului din Berlin. Zankoff începe prin a spune că Bulgaria există grație Rusiei și tractatului din Berlin, că prin urmare trebuie să recunoască puterilor semnatare și în special Rusiei dreptul de a interveni ori cînd în Bulgaria. Bulgaria, zice Zankoff, e pentru Rusia ceea ce Egiptul e pentru Engliera! Rusia are dar prima dreptul de a protesta contra ilegalității prințului Ferdinand și noi bulgarii trebuie să ne supunem și să alegem un alt prinț. Noi nu sintem obligați a alege unul prinț pe viață și ereditar, ci putem să-l alegem numai pe un termen determinat (această nouă idee de a avea în Bulgaria un prinț ales pe un termen fix, este mult propagată în cercurile politice din Petersburg).

Zankoff după ce însăși multe și mărunte, pledind pentru vechnica recunoștință a bulgarilor către Rusia scriștește prin a reproduce manifestul, pe care în 1878 l'a lansat marele Duce Nicolae, fratele fostului Tar Alexandru al II-lea, spre a reaminti bulgarilor că sint ei datorii rușilor.

De remarcat este că aceasta, ca toate scrisorile - programe ale lui Zankoff, sint înainte de a fi publicate, văzute și corectate la Petersburg.

Cor

Știri Mărunte

\* In comuna Bicleșu, jud. Mehedinți, s'a înființat pe ziua de 1 Noiembrie un oficiu de telegraf și de poșta ușoară, care va face și serviciul de mandate interne.

\* La adunarea generală a Ligiei culturale secția București, convocată pe 1 Noiembrie neîntruinduse numărul de membri cerut de statute, conform art. 24 din statute, se amina cu o săptămîna, la 8 Noiembrie, cînd adunarea se va face cu o cîștigă membri vor fi prezenți în sala Ateneului la orele 2, d. p.

La ordinea zilei vor fi: 1) Discuțiunea adunării de către Președintele. 2) Darea de seamă a secretariatului și a casierului asupra mișcărilor de pește an a secțiunii. 3) Comunicări. 4) Propuneri straine de cele la ordinea zilei, care se vor face de membrii secțiunii, conform art. 26 din statute.

Conform art. 31 din statute și 16 din regulament, nu vor putea lua parte la vot și disouta, de cît membrii înscrși în Ligă de cel puțin 3 luni și care au achitat cotizațiunile pînă la a 3-a lună inclusiv.

Președinte V. C. A. Rosetti. Secretar, A. D. Florescu

CRONICA JUDICIARA

O aniversare

Cît sint eu de zăpăcit, am uitat că data de 1 Noiembrie pentru mine este ziua nașterii. In această zi Chițibus, a apărut pentru prima oară pe cîmpul de luptă al Croniceii judiciare. Iată anul de cînd zi cu zi - fără repausul unei singure zile, dau cititorilor cite un document omenesc. Ceea ce m'am încercat a pune sub ochii publicului, este omul sub înfățișarea lui ridicolă, defectele și apucăturile acestui animal. Fotograf cinstit și conștiințos, am căutat să surprind grimasa adevărată, cuvîntul scos din inimă, starea psihologică a acelor pe care nefericirea îi aducea înaintea judecătorilor. Un studiu profund al firei umane să poată face în sale de ședință ale Curților și ale Tribunalelor - unde pornirea adevărată își ca cursul liber și cînd tocmal prefacătoria este mai evidentă și mai ridicolă.

Reușit-am să aduc în zilnicele mele cronici umanitatea de care vorbesc? Sub risul meu cu hohot precepuit a cetitorul telul ce'l am? Să nu fii luat așa ca un simplu zefemist, cari ride și care face și pe public să ridă?

Scrise în fuga condeiului sub impresiunea imediată a faptului, lipsite de îngrijirea operelor pur literare, lucrate cu sau fără dispozițiune, cu inima veselă sau plîcșit de neccazuri și muncă, bietele mele cronici au stîrnit zîmbetul stilștilor împacabili și disprețul a-celora care în două-zeci de ani pot cloci un

biet volumaș. Ori cum ar fi această muncă zilnică, aceste observațiuni cotidiane, sint un perfect exercițiu intelectual și chiar dă n'ar fi fost pentru mine decît numai atîta, totuși aș fi mulțumit.

Și cum nu am cu cine sărbători această aniversar, acum m'am nimerit singur la masa mea de brad, mă mulțumesc cu halba de bere care sta înaintea mea și pe care deja înainte de-a începe să scriu cronica, am sorbit-o în sănătatea acelor pe care timp de trei-sute și mai bine de zile, i-am asasinat, fără mustrare de conștiință și fără ca ei să se afle mal rău.

Chițibus.

NB. Chițibus este dispus a primi felicități-nele Onor. p. t. public sub ori și ce formă și la ori și ce oră din zi sau din... noapte pentru gentilele cetitoare care ar voi să cunoască pe Chițibus în intimitatea lui.

Ch.

CRONICA

Ridicolul

Se spunea, mi se pare, într'o vreme că ridicolul omoră în Franța.

Se poate. Și dau chiar cu bănuiala că de aia nu s'a făcut Stoicescu franțez ci a preferat omul să se facă romîn-neuș, să trăiască în patria lui Traian divul și să ajungă cogeamite ministrul. Căci ca la noi la nimeni și iată cum:

In chestia influenței donților cu bragă asupra creșterii morcovilor, printr'un discurs, lung, chilometric, desirat care curgea de pe buze ca alfița de pe capu-i, oratorul Cosmeticescu a înnebunit auditorul, a scos mahalalele din țîțini și caraghios dar îndrăzneț își deschise drum către mările.

Ridicol? Ș'apoi. Nu e ministru! Pomadat, sclivisit, consilierul de stat dacă nu-și poate face reclama, tîind coada unui cîine, cacl de înalte concepții nici vorbă, îmbracă și desbracă ușierii, după cum îi trăznește în cap și-și plimbă pe uliți caretele cu coroană la oblon.

Iar Gazeta Poporului nu se sfiește să ne spue că marele ministru dă banchete din somptuosul său palat din strada Batistea.

Omoară ori nu omoară ridicolul la noi? Sat.

Evenimentele din Turcia

CONSTANTINOPOL, 3 Noiembrie. - Ziarele anunță că 128 batalioane de reidiți aparținînd corpurilor 4 și 5 de armată au fost mobilizate, ca prima măsură pentru a reprimă revoltele din Anato-lia. Guvernul a delegat acolo doi generali de divizie, un consilier de Stat, precum și funcționari de ordine judiciară și administrativă.

CONSTANTINOPOL, 3 Noiembrie. - Se anunță din sorginte oficială turcească că Vinerea trecută armenii au provocat desordine la Erzighian. Au omorît patru musulmani și au rănit pe un altul.

Insurgenții ajutați de sergentul de jan darderie din Nazaret au dat foc satului musulman Pechmar, unde au ars 57 de case; apoi au dat foc satului Kenruel și au distrus 56 de case.

Trupele imperiale au sosit. In timpul atacării satului musulman Tchikurhirsar 55 de insurgenți au fost omorîți; au fost de asemenea 80 de musulmani morți și 15 răniți.

WASHINGTON, 3 Noiembrie. - Circulă știrea că Statele-Unite ar trimite de asemenea corăbii în apele Turciei. Escadra americană va urma linia de conduită observată de escadrele engleză și franceză.

Guvernul austro-ungar a luat inițiativa ca să stabilească între puterile mari europene o unitate de acțiune față de evenimentele din Turcia. Conte Goluchowski crede că e posibilă înțelegerea între puteri mai cu seamă că și pînă acum trimișii acreditați ai puterilor în Turcia au lucrat de comun acord Negoziările în această privință înău au fost duse la capăt, ce e drept, dar se pare că puterile sint dispuse a se învoi ca nici una să nu întreprindă nimic fără a vesti pe cele-lalte.

Trimiterea escadrelor în apele Mediteranei s'a făcut de fie-care putere independent, totuși nici un vas n'are dreptul să intre în strîmtoarea Dardanelelor ci au rămas în diferite puncte ale Levantei. Se crede că deja apariția lor va face o impresie salutară asupra guvernului și populației musulmane.

timer și cînd îl văzu dispărînd, alergă spre Fanny și o strînse nebuनेste la piept.

- Înțelegi acumă!... zise ea cu un accent înăbușit.

- Ești... mama mea? .. se poate? strigă Fanny...

- Tac!... n'ai scăpat încă de primejdie. Lasă-te pe mine, nu spune nimic... și mai ales...

- Vrei să pleci? - Nu voiți să mă vadă. - Dar n'o să te mai revăd? - Ah, poate că D-zeu se va milostivi de mine... Fanny... Fanny... te iubesc... ferește-te!... Adio!

Era un moment de nebune îmbrățișări și sărutări, pe urmă Jaue se smulse cu forță din îmbrățișarea fiicei sale și cuprinsă de o nespusă agitație sufletească dispăru.

De astă-dată Bridard înțese perfect și hotări ca pînă diseară să reguleze totul. Abia făcu doi pași și întîlni pe Mortimer și Balcan. Acesta din urmă era completament abătut. Mortimer voia să-l îndepărteze dar numai cu greu a reușit.

Ajungînd la scară Bridard se apropie de tînarul gentilom.

- Ce vrei de la mine? îi zise acesta cu un ton brusc... Vezi bine unde am ajuns!...

- Ei aș! răspunse Bridard foarte liniștit, nu sint nemulțumit de rezultatul obținut și acumă să căutăm a-l utiliza cum trebuie. Dar să venim la faptul important: trebuie să te duci acumă în str. Tronchet unde te așteaptă cineva.

- Așa dar de la mine vii! întrebă Mortimer. - Înaintea de a veni aci, am fost pe la D-ta acasă. Cred că ghicești cine te așteaptă? - Edmeea? strigă Mortimer.

ADEVERUL ILUSTRAT

de Duminica viitoare va da următoarele ilustrații: NICOLAE FLEVA, portret. MIȘCAREA... ELECTORALĂ, schiță de actualitate. O PĂCĂLEALĂ, gravuri umoristice. O PROOROCIE, scenă resboinică de actualitate politică.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic București, 2 Noiembrie 1895, 12 ore ziua

INFORMATIUNI

Neînțelegeri în minister

Un consiliu de miniștri furtunos Se vede că neînțelegerile grave ce au izbucnit în cele mai multe localități, între prefeți și comitele electorale, cu ocazia jăzării candidaturilor, prin contagiune au ajuns și printre miniștri:

De alt-fel, lucrurile fatalmente trebuia să ajungă aici, de oare-ce este știut că simpatiile miniștrilor nu sint egale pentru prefeți și pentru comitele. Aceasta este și cauza că miniștrii nu pot fi de acord în tranșarea diferitelor incidente, ce aproape zilnic se iesc printre partizanii guvernului.

Consiliul de eri a fost un adevărat color al celor ce se petrec în provincie. D. Fleva a fost consiliat de colegii săi ca să nu facă prea multă paradă de liberalism cu efectuarea alegerilor, de oare-ce nici timpul, nici împrejurările nu o permît a-ceasta.

D-sa însă a declarat franc că știe ce face și iar și bine ca nimeni să nu se amestecă în afaceri cari îl privesc lășind tot-odată să se înțeleagă că îndată ce se vor termina alegerile e gata să se retragă, pentru a da locul altuia, care crede că va putea face mai bine.

Vorbele D-lui Fleva au făcut o rea impresie celor-ălți miniștri, cari după o ședință de două ore s'au retras, fără să fi rezolvat nici o chestiune mai interesantă.

După cum se vede într'un viitor apropiat ne va fi dat să asistăm la lucruri surprinzătoare.

Ordonanța de urmărire în afacerea locotenentului Filostrat este semnată de D. capitán Stanciovici, raportor.

Procesul se va judeca la 13 Noiembrie. Acuzatiia va fi susținută de D. maior Paleologlu.

D. P. S. Aurelian, președintele comisiunii interimsare a hotărit suprimarea funcțiunii de șef de cabinet al primarului Capitalei, funcțiune care a fost ocupată pînă acum de către D. D. Rosetti.

Partidul conservator va ține o întrunire publică în Capitală, Duminică 12 Noiembrie.

Vor lua cuvîntul în această întrunire D-nii Tache Ionescu, C. C. Arion, N. Filipescu și alți oratori.

- Vorbește mai încet! - Ea? ea! ea la mine acasă! Bridard făcu semn afirmativ.

- Vezi bine că treaba merge minunat și cred că ai să-mi arăți iar toată stîma D-tale. Mortimer nici nu mai auzi ce spune Bridard și părăsind iute pe Balcan, cobori faga treptele și dispăru.

Iată ce se petrecea în acest timp la Fanny. După plecarea Janei, ea rămase adînc emoționată de destăinuirile auzite, dar avînd un temperament ardinte, ea se hotărea iute și nu rămînea mult sub impresia surprinderilor.

Ea nu întirzie decît să ia o hotărîre fermă, față de noua situație a lucrurilor. Sună clopoțelul și veni cămerista.

- Dă-mi iute o broboadă și pălăria! porunci ea cu glas enervat. Cămerista o întrebă dacă trebuie să dea ordin să se pue cal la trăsura, Fanny însă refuză, spunînd că merge pe jos. Se îmbracă iute și după ce aruncă o privire în oglindă, zise cămeristei să ia cheea parcului și să meargă înainte spre a deschide porțița de comunicație.

Apoi îi mai ordonă să lase porțița deschisă, pentru că nu știe cînd se va întoarce și să nu plece de acasă, căci la întoarcere va avea poate nevoie de dînsa.

După cite-va minute, Fanny plecă.

XX Pavilioaul palatului Blanca

De la moartea contelui, vărul său Henry locuia în pavilionul situat în mijlocul parcului, dependente de palat și trăia foarte retras, preocupat esclușivamente de amorul nemărginit ce-l cuprinsese pentru Alice în ziua cînd o întîlnise.

Amorul acesta îl cuprinsese în momentul în care se deștepta senzibilitatea sa și

Înaintările la gradul de general, nu se vor face probabil de cît pe ziua de 8 Aprilie.

Prin noul buget al ministerului de resbel, la care se lucrează deja la minister, se prevede înființarea încă a patru grade de general.

Comisiunea sub președinția D-lui Kivu, președinte de curte, însărcinată cu modificarea regulamentului interior al palatului de justiție și-a terminat lucrarea sa, care a fost supusă aprobării ministerului de justiție.

Prin viitorul buget al căilor ferate se vor reduce multe din lefurile funcționarilor superiori de la căile ferate, și se vor egala altele. D. Sabigny, director general, are intențiunea să-și reducă pînă și leafa sa.

Comisiunea de Apel din București pentru judecarea contestațiilor făcute de contribuabili contra proceselor verbale ale comisiunilor de recensămint a primit și primește în fiecare zi numeroase apeluri.

Sint comisiunei cari n'au vrut să țină comptnici de contracte autentice urcînd contribuțiile într'un mod exorbitant; pe toate aceste sporiri comisia de apel le anulează.

Judecarea apelurilor va dura pînă la 31 Decembrie.

D. Colonel în rezervă Budișteanu are cele mai multe șanse de a fi numit prefect al județului Argeș, în locul D-lui Fundățeanu, demisionat.

Această numire va da o nouă lovitură grupului Dimancea, care, susține pe maiorul Botescu pentru această funcțiune.

Prin noua reorganizare a serviciului sanitar al armatei se va prevedea crearea mai multor grade de doctori căpitani și maiori în armată. Lipsa maiorilor (medici de regiment de cl. I) este foarte mult simțită actualmente în armată.

In urma intervenției D-lui Dim. Sturza, D. Em. Culoșlu, prefectul poliției Capitalei, s'a împăcat cu D. N. Fleva.

Importantul e să se știe care din doi a cedat.

D. Stătescu, ministru de justiție fiind reținut la dejun la castelul Peleş nu s'a întors în Capitală, de cît aseară cu trenul de 9-35.

D. Stătescu a supus regelui mai multe numiri în magistratură.

D. Procopiu este numit supleant pe lângă tribunalul Ilfov în locul D-lui C. C. Manu demisionat.

Se dă ca sigură numirea D-lui V. Vo-reas ca judecător de instrucție în locul D-lui Vlădescu.

D. Grigore Macri a fost numit efor al spitalelor S-tului Spiridon din Iași, în locul D-lui Zarifopolu, demisionat.

O delegație de cetățeni din Rîmnica Sărat, esie așteptată în capitală, spre a cere D-lui N. Fleva, ministru de interne, înlocuirea prefectului Sion.

Cetățenii din Rîmnica amenință că în caz contrar se va forma un grup care va lucra în timpul alegerilor contra administrației.

Noul concurs pentru obținerea dreptului de deschidere de farmacii se va ține în februarie.

Regulamentul concursului va fi modificat. In capitală se vor crea încă trei farmacii noi.

Mișcarea electorală

Ieri s'a discutat în cercurile guvernamentale și într'un chip foarte serios ca să se rupă alianța cu beizadea Grigore la Iași. Acei cari au susținut denunțarea alianței se reazămă pe aceea că foarte mulți liberali vor vota în contra candidaturii sturziștilor și astfel se va înlezni alegerea celor-va opozanți.

De asemenea este amenințată și candidatura D-lui Ceaur Aslan pe care nu-l agreează cît mai mulți liberali ieșeni.

de atunci nu mai văzu nimic alt-ceva în viața sa.

Henry era de o fire cam necultivată, bolnavicioasă. Crescut în mijlocul unor mari suferinți morale, lipsit de mîngierile unei mame, el avea un caracter sombru, neaccessibil bucuriei.

Liberalitatea contelui venise cam tîrziu și nu-i mai putu modifica firea.

Puțin timp însă după ce contele dădu ospitalitate el întîlni pe Alice și, cetitorul știe deja ce pasiune adîncă, aprinse ea în inemalu naivă și sinceră.

Ea îl făcu fericit, aprinse întrușul dorul de viață, cînd de odată în urma acelei nenorocite serate de la Operă, el află că ea nu-l mai iubește și că inemal ei aparține unui alt bărbat - lui Mortimer.

Această lovitură era cît pe ce să-i piarză mințile, dar în amorul său însuși a găsit puterea de a rezista. Mai avea o speranță; să cadă la genunchii ei, s'o conjure a-i păstra dragostea, să-i ofere a o lua de soție. După cum știm însă, toate rugăciunile și amenințările au fost zadarnice.

Ea îi spuse cu toată brutalitatea unei ființi impetuoase că inima ei aparține alt cui-va. Atunci, nenorocit și abătut se întoarce acasă cu o hotărîre nebună, anume de a-și lua viața.

Deschise biroul și scoase revolverul care era încărcat. Pentru un moment simți că-i piere curajul; pe urmă însă făcu o sforțare eroică, se puse la masă și începu a scri o scrisoare - lui Mortimer în care după ce-i povestește toată nenorocirea sa și istoria vieții sale, termină astfel:

(Urmare în Adevărul Ilustrat de mine)

Generalul Fălcioianu va fi candidatul guvernului la colegiul I d: Senat din Ilfov.

D. N. Filipescu, fostul primar al Capitalei, a plecat aseară la Brăila, unde într'o întrunire intimă pe care o va ține cu membrii partidului conservator din acea localitate, se vor fixa candidaturile determinîndu-se tot-odată și mijloacele de luptă.

Președinții birourilor electorale Următorii magistrați de la Curțile de Apel din Galați și Iași au eșit la sorși pentru a presida birourile electorale din circumscripțiile respective;

Galați. - D. Victor Rîmniceanu la R-Sărat; D. Beștelea la Covurlui, secția I-a; iar D. Tanovicănu la secția II-a; D. Dobriceanu la Tecuci; D. Panait Ionescu la Brăila, secția I-a; iar D. El. Economu la secția II-a; și D. G. Șişman la Tutova.

Iași. - D-nii Dima, biroul central, Rou la secția II-a și Sofian la secția III-a; D. Virnav la Dorohoi; I. Burada la Roman; A. Hina la Bacău; Cantacuzino la Vaslui; Donici la Botoșani; Grigoriu la Fălticeni și Profirescu la Suceava.

Suntem informați că alegerile consiliului comunal al Brăilei s'au fixat pe zilele de 18 Noemvrie col. I și 20 Noemvrie col. II.

Lista guvernamentală a candidaților pentru consiliul comunal încă nu s'a stabilit definitiv, însă se dă ca sigur că va fi compusă în majoritate, aproape numai, din comercianți.

Vernescanii din Botoșani cer să li se acorde 4 locuri în Cameră și Senat, dar foarte mulți colectivisti nu admit această pretenție. Candidații Vernescan sint D-nii: Enacovic, C. Vernescu, Theodor Budișteanu și Iencuțu.

D. Aristid Pascal, care voește să-și pună candidatura la Telecoman nu este susținut de nici un liberal. D-sa a cerut protecția D-lui Păucescu, dar noul liberal i-a dat un răspuns evasiv.

Este foarte probabil că D. Pascal va rămîne la ușile parlamentului.

Mulți liberali, printre cari și D. Fleva, combat candidatura D-lui Emil Costinescu. Acesta pretînd, că pe cînd partidul liberal făcea sacrificii în opoziție D. Costinescu își vede de treburi și se dezinteresa de politică.

Actuala lege a recrutării va fi modificată. Se zice că data operațiunilor consiliilor de revizie care este de la 15 Februarie la 15 Martie se va schimba și prin urmare și chemarea contingentului care se face la 1 Noiembrie se va schimba de asemenea.

D. G. Palladi, ministrul domeniilor a hotărit ca ministerul să caute în regie mai multe moșii de ale statului, rămase nearendate la ultimele licitațiuni.

O mulțime de persoane din partid au cerut deja să fie însărcinate cu aceste căutări în regie.

D. N. Fleva, ministrul de interne a promis mai multor liberali din Galați, că după alegeri va înlocui pe prefectul Sechiari.

Cu toată această promisiune, nemulțumirile liberalilor se mențin și se poate întimpla ca mulți din candidații administrației să cază la alegeri.

Liberalii din R-Sărat au comunicat D-lui Fleva cum că candidatura D-lui nu are mulți sorși de izbîndă în localitate, de aceea l'au îndemnat ca să candideze aiurea pentru a nu se expune unui eșec.

Prin cercurile guvernamentale se vorbește că în caz cînd D. Culoșlu ar fi nevoit să se retragă de la prefectura poliției Capitalei, succesorul D-sale va fi D. avocat Mișu Schina.

Precum am anunțat D. Petre Grădis-teanu va fi ales vice-președinte al Senatului; D-sa va fi desemnat și ca leader al majorității în matural corp.

Se vorbește că în locul D-lui N. Ionescu, demisionat, va fi numit D. colonel Fălcioianu prefect al județului Brăila.

Astă-zî la ora 6 s'a închis sesiunea extra-ordinară a consiliului județean. din Brăila.

STIRI TELEGRAFICE

MADRID, 2 Noiembrie. - După o depeșă din Havana adresată ziarului Imparcial, răscoala din provincia Santa-Clara îa proporțiuni considerabile.

VIENA, 2 Noiembrie. - Comisiunea pentru reforma regulamentului Camerei deputaților a decis crearea unui juriu de onoare, însărcinat să judece atacurile îndreptate în contra demnității Parlamentului.

SANT-ARMAND, 2 Noiembrie. - Marchisul de Nayve s'a înfățișat înaintea tribunalului corecțional sub acuzarea de purtare aspră în contra soției și copiilor săi.

Tribunalul l'a condamnat la șase luni de închisoare. Cum însă marchisul de Nayve a suferit o deținare preventivă de peste 6 luni, el va fi liberat.

BERLIN, 2 Noiembrie. - Cu toate afirmările contrarii Post declară că guvernul n'are de gînd să facă miț aspră legoa asupra asociațiilor.

PETERSBURG, 2 Noiembrie. - Holera a dispărut în teoriiile vecine ale Pacificului.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

94

BĂUTOAREA

DE SINGE

PARTEA a II-a

JANE LA ROUSSE

XIX

Sora de caritate

Jane voi să răspundă... dar în momentul cînd deschise gura ca să vorbească, o cuprinsese un tremur convulsiv, se aplecă spre ușă și parcă asculta cu toată ființa sa. De afară se auzi un zgomot și zgomotul acesta era dominat de o voce care făcu să tresară cele două femei și însuși Mortimer.

- Balcan! zise el... înflorîndu-se fără voie.

- El, el!... eslamară în același timp Fanny și Jane.

Bridard nu pierdu din vedere nimic din scena asta care-i părea cu deosebire interesantă și văzînd emoția și spaima celor două femei, începu să bănuiască adevărul. Se dete puțin la o parte pentru a lăsa să treacă Mortimer care alerga înaintea lui Balcan, probabil pentru a-l împiedica să intre.

Jane urmări această mișcare a lui Mor-



